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ВСТУП 
Податкова політика у будь-якій країні відіграє 

надзвичайно важливу роль у функціонуванні всієї 
соціально-економічної системи, регулюючи відно-
сини між платниками податків та органами державної 
влади.  

Варто зазначити, що проблема оптимальної 
податкової системи завжди зачіпала особисті інтереси 
кожного члена суспільства, достатньо пригадати 
відоме висловлення провідних інтелектуалів людства. 
Так, ще Ціцерон висловив таке припущення: 
«Небесної благодаті потрібно, щоб погодити 
відкупників і населення, щоб не приносити одних у 
жертву іншим, і зробити так, щоб і вівці були цілі і 
вовки нагодовані» [1, с. 29] 

Також можна згадати М.Твена, відомого амери-
канського письменника, який констатував, що двох 
речей неможливо уникнути – смерті і податків. За 
фундаментальні дослідження в галузі економіки, 
зокрема за аналіз монетарної і фіскальної політики 
при різних обмінних курсах, канадському економісту 
Р. Манделлу (нар. 1932 р.) у 1999 р. було присуджено 
Нобелівську премію. 

Сучасні реалії щодо податкової політики в Україні 
склались таким чином, що перманентні зміни її векто-
рів, зокрема кількості податків, їх ставок, способів 
стягнення, перерозподілу між рівнями бюджетної 
системи, не сприяють оптимізації відносин і не 
задовольняють як платників, так і органи влади, а 
отже пошук компромісних рішень продовжується. 
Вітчизняними вченими, зокрема А. Крисоватим, 
Л. Тарангул, І. Луніною, О.Кириленко, Ю. Івановим 
та іншими розроблено відповідне теоретичне під-
ґрунтя, в тому числі методологічного спрямування 

вирішення окремих проблем цієї політики, але 
сучасні реалії вимагають продовження досліджень. 

МЕТА РОБОТИ полягає у з’ясуванні основних 
проблем податкової політики та розробці методо-
логічних основ її функціонування. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є праці зарубіжних та вітчизняних вчених, 
періодика, нормативно-правові акти, ресурси Internet. 

При виконанні дослідження застосовано методи: 
системного підходу, аналізу, порівняння, індукції. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Податкова політика у будь-якій державі є 

важливим інструментом регулювання фінансових 
ресурсів. Так, в розділі Х (ст. 104а (109) -115* (125)) 
Конституції Німеччини передбачено детальне розме-
жування між федеральними податками та податками 
земель, конкретизовано механізм стягнення [2]. В 
Україні, незважаючи на регулярні спроби покращити 
податковий клімат, зокрема, зробити ефективною 
податкову політику, бажаних результатів не 
досягнуто.  

Беручи до уваги необхідність вирішення основних 
проблем податкової політики, дослідження вико-
наємо у такій послідовності:  

з’ясування основних проблем цієї політики; 
аналіз поглядів вітчизняних вчених щодо суті, 

особливостей формування та реалізації податкової 
політики; 

формування основних методологічних положень 
функціонування цієї політики. 

Аналіз фахової літератури по цій проблематиці 
дозволяє дійти висновку про наявність вагомих 
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проблем. 
І. Дороніна зауважує: «Податкова система в Укр-

аїні характеризується такими негативними рисами: 
складна система адміністрування; корупція в подат-
кових органах; високий рівень податкового наванта-
ження [3, с.32]. 

О. Заклекта-Берестовенко зазначає: «За роки неза-
лежності української держави проведення податкової 
політики не дало змоги забезпечити належний рівень 
соціального захисту населення. Наслідками неефек-
тивності оподаткування стали: значний податковий 
тиск на платників податків; надмірна диференціація в 
доходах населення, значна тінізація економіки країни, 
масова міграція працівників за кордон [4]. 

Отже, можливо констатувати наявність таких 
проблем: регулярні зміни податкового законодавства; 
окремі положення Податкового кодексу прямо 
вступають у протидію із інтересами суспільства; 
неоптимальність діючої структури податкової (фіс-
кальної) служби; ослабленість регулюючого впливу 
на динамічний розвиток економіки; наявність фактів 
корупції у структурі Державної фіскальної служби 
України. 

Всі ці, та інші проблеми не сприяють нормальним 
умовам ведення бізнесу, оскільки доволі складно 
планувати бізнесові контакти із вітчизняними та 
зарубіжними партнерами, якщо відсутні чітко 
прогнозовані умови. Особливе занепокоєння такою 
ситуацією викликає у зарубіжних ділових колах тому, 
що вони не мають впевненості у стабільності 
економічної ситуації. Беручи до уваги наявність цих 
та інших проблем, їх вирішенню присвятили свої 
праці вітчизняні вчені. Подамо окремі тлумачення 
суті податкової політики. 

На думку А. Крисоватого – це діяльність держави 
у сфері встановлення, правового регулювання та 
організації стягнення податків і податкових платежів 
до централізованих фондів грошових ресурсів 
держави [5]. Згідно тлумачення Ю. Іванова та 
О. Тищенка – це система відносин, що складається 
між платниками податків і державою, а також 
стратегії їх дії у різних умовах ведення господарства і 
різних економічних системах [6, с.13]. 

Я. Литвиненко вважає, що податкова політика є 
системою відносин, що складаються між платником 
податків і державою, а також стратегією їх дій у 
різних умовах господарювання та економічних 
системах [7].  

Л. Тарангул та З. Варналій дотримуються думки, 
що фіскальна політика є важливим фінансовим 
інструментом мобілізації грошових коштів для 
виконання загальнодержавних функцій і здійснення 
макроекономічного регулювання економіки [8, с.23]. 
Т. Мединська та Н. Власюк розуміють податкову 
політику як діяльність держави у сфері оподатку-
вання – встановлення видів та співвідношення 
податків, визначення платників та підходів до них 
(уніфікованих чи диференційованих), встановлення 
ставок оподаткування, гадання податкових пільг 
тощо [9, с.196]. 

Фахівці Центру перепідготовки та підвищення 
кваліфікації керівних кадрів органів державної 

податкової служби подають таке тлумачення: 
«Бюджетно-податкова політика держави – це сукуп-
ність правових, фінансових і організаційних заходів 
держави у сфері регулювання бюджетних і податко-
вих відносин, які направленні на формування і 
використання фінансових ресурсів в системі 
регулювання економічного розвитку країни [10, с. 4].  

Отже, вченими доволі розлого охарактеризовано 
це поняття.  

Щодо мети такої політики, то згідно зі Стратегією 
сталого розвитку «Україна 2020» мета податкової 
реформи – побудова податкової системи, яка є 
простою, економічно справедливою, з мінімальним 
затратами часу на розрахунок і сплати податків, 
створює необхідні умови для сталого розвитку 
національної економіки, забезпечує достатнє напов-
нення державного бюджету України і місцевих 
бюджетів [11]. 

Податкова політика включає безліч складових – 
категоріально-понятійний апарат, методи, форми, 
принципи, важелі, механізми, моделі тощо. Беручи до 
уваги мету дослідження, коротко з’ясуємо сутність 
терміну «методологія». У Сучасному тлумачному 
словнику української мови знаходимо: «методологія» 
(methodos – метод + logos - вчення) – це: 1) вчення 
про науковий метод пізнання й перетворення світу; 
його філософська теоретична основа; 2) сукупність 
методів дослідження, що застосовують у будь-якій 
науці відповідно до специфіки об’єкта її пізнання [12, 
с.474]. 

Більш розлогіше тлумачить цей термін 
Д.Стеченко та О. Чмир: «Методологія – це філософ-
ське вчення про методи пізнання. В широкому 
розумінні методологія – це спосіб усвідомлення 
будови науки і методів її роботи, а у вузькому – 
сукупність принципів, методів, прийомів та процедур 
дослідження, що застосовуються в тій чи іншій галузі 
знань (конкретна наукова методологія) [13, с.82]. 

Отже, методологія розуміється як певний спосіб 
виконання конкретного дослідження, оскільки, у 
даному випадку, досліджується проблема форму-
вання податкової політики, з врахуванням її специ-
фіки застосуємо такі методологічні підходи:  

Зазначимо що, методологічні підвалини форму-
вання реалізації податкової політики нині обгрунто-
вані недостатньо. Так, В. Гончарова зазначає: 
«Методологія організаційно-управлінського аспекту 
реалізації податкової політики у фаховій літературі 
характеризується певною відсутністю єдиного 
понятійного апарату» [14]. 

Продовжуючи дослідження, розробимо методоло-
гічні основи формування такої політики. 

Обґрунтовуючи методологічні підходи візьмемо 
за основу такі принципи:  

орієнтація на вектори суспільного розвитку 
України, які направлені на євроінтеграцію; оптималь-
ність податків; сприяння розвитку регіонів, малого і 
середнього бізнесу; доступність для розуміння 
положень податкового законодавства;ефективність 
функціонування податкових (фіскальних) структур. 

Базуючись на таких принципах сформуємо 
відповідні методологічні положення (рис.1). 
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Рис. 1. Методологічні засади формування податкової політики [складено автором] 

 
Обґрунтуємо ці положення. 
1. Методи дослідження. Основним методом 

виберемо системний підхід, як такий, що дозволяє 
виконувати дослідження комплексного плану 
складних систем. Податкова система, складовою якої 
є податкова політика, є складною соціально-
економічною системою, тому враховуючи побажання 
всіх учасників податкового процесу можливо досягти 
ефективних результатів лише використовуючи 
інструментарій цього підходу. 

2. Направленість. Незважаючи на специфічність 
та відмінність соціально-економічного розвитку 
України від європейських країн, податкова політика 
повинна формуватись із врахуванням підходів, 
традицій, векторів розвитку, механізмів, які діють у 
європейських країнах. Є очевидним, що це не 
повинно бути механістичним копіюванням цього 
досвіду, але такі підходи, як відкритість, доступність, 
простота, контроль, тощо повинно впроваджуватись у 
наші реалії. Нині антикорупційними органами в 
Україні лише протягом 2016 – першого півріччя 2017 
рр. виявлено порушень на десятки мільярдів гривень. 
Так, голова Національного антикорупційного бюро 
України А. Ситник повідомив: «Із загальної суми 
збитків в 85 млрд. грн. завданих за попередніми 
оцінками інтересам держави в справах, що 
розслідуються детективами НАБУ, понад 40% 
припадає саме на держпідприємства [15]. Тому, при 
формуванні засад цієї політики повинні бути 
розроблені конкретні заходи для подолання цієї 
негативної ситуації. 

3. Нормативно-правова база. Незважаючи на 
перманентне поліпшення податкового законодавства 
протягом періоду незалежності України, воно і нині 
залишається недосконалим.  

Незважаючи на значне скорочення податків і 
зборів їх чисельність також не є оптимальною. Так, 
простежується певна співставленість між транспорт-
ним податком та збором за паркування транспортних 
засобів, який до того ж доволі складно адміністру-
вати. Окремі ставки податків та об’єкт оподаткування 
не відповідають принципу орієнтації на загально-

європейські підходи. До таких необґрунтованих 
податків необхідно віднести податок на нерухоме 
майно, відмінне від земельної ділянки. Згідно 
Податкового кодексу України та відповідного Закону 
до нього з 1 січня 2017 р. стягнення відбувається у 
розмірі 1,5% за 1 кв. метр, як гранична ставка. Менше 
такої межі можуть встановлювати ради місцевих 
депутатів [16; 17]. 

Але в інших європейських країнах де введено цей 
податок стягнення відбувається в залежності від 
вартості житла. Незважаючи на постійну критику 
громадськості депутати Верховної Ради України до 
неї, загалом, не прислухаються, а бюджет щороку 
втрачає значні кошти. З’ясуємо кількість та 
оптимальність податкових ставок станом на 1 січня 
2017 р. (рис.2). 

Щодо окремих податків, то багато критики 
викликає їх адміністрування, особливо відшкоду-
вання ПДВ, контроль за своєчасністю та повнотою 
сплати податків. 

З’ясуємо ситуацію, як рівень податків забезпечує 
економічний розвиток країни (рис. 3) [19]. 

Згідно рис. 3, загальні податкові надходження 
зросли від 21,3% до ВВП у 1998 р. до 23,5% до ВВП у 
2014 р., що є позитивним чинником. Водночас, аналіз 
даних дозволяє дійти висновку, про незначне 
зростання рівня податків у ВВП, що по відношенню 
до України означає збільшення податкового тиску, 
проте зазначимо, що починаючи із 2014 р. ці 
співвідношення вирівнюються, і зважаючи на 
запевнення органів влади щодо зменшення 
податкового тиску на бізнес, МВФ зробив прогноз по 
їх стабілізації.  

Також вагомою юридичною проблемою є значна 
наявність пільг. Зауважимо, що станом на 01.01.2015 
р. в Україні діяла 251 податкова пільга, в тому числі 
74 із них призводили до втрат бюджету [19]. За 
період 2015 - першої половини 2017 рр. здійснено 
певне впорядкування пільг, проте інформація у 2017 
р. є малодоступною.  
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Рис. 2. Структура податків в Україні [складено за [18]] 

 

 
Рис. 3 Динаміка податкових надходжень до Зведеного бюджету України в 1998-2020 рр., % до ВВП 

[1998-2014 рр. – Державна казначейська служба України; 2015-2020 рр. – прогноз МВФ] 

 
4. Механізми контролю. Беручи до уваги, що 

ефективного контролю за сплатою податків не 
відбувається, є багато фактів, які підтверджують 
ухиляння від сплати податків, покривання 
фіскальними службами щодо великих платників 

податків корупційних проявів, тому є доцільність 
формування ефективної системи контролю. Варто 
зазначити, що протягом першої половини 2017 р. 
ситуація почала покращуватись, зокрема завдячуючи 
діям антикорупційних органів. Проте, ця проблема є 
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комплексною, і тому її також потрібно вирішувати 
комплексно. Передусім, для підвищення ефективності 
фіскальних органів, періодично доцільно залучати до 
перевірки окремих платників відповідні громадські 
структури, які отримали відповідні дозволи – 
аудиторські фірми, фахівців інших структур, 
науковців. 

Запропоновані методологічні положення, беззапе-
речно, будуть сприяти поліпшенню ефективності 
податкової політики. Нині є достатня кількість 
теоретичних розробок щодо формування та реалізації 
податкової політики, але лише незначна кількість із 
них обґрунтовує її наукові засади, зокрема 
методологічні підходи. Відсутність наукових розро-
бок у цьому напрямі не сприяє формуванню відпо-
відних механізмів.  

ВИСНОВКИ 
Податкова політика є складним інструментом 

реалізації політики окремих функцій держави. В 
зарубіжних країнах особливо тих, які входять у 
Європейський Союз сформувалась така податкова 
політика, яка у найбільш сприйнятливій мірі поєднує 
інтереси платників податків та отримувачів цих 
соціальних виплат. Нині таку політику в Україні ще 
необхідно сформувати, для чого запропоновано 
відповідні методологічні підходи. 
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